
LUPTA ŢĂRĂNIMII DIN BIHOR ÎMPOTRIVA ASUPRIRII SOCIALE 
ÎN A DOUA JUMĂTATE A SEC. Al XVIII-LEA 

de 
ANA ILEA 

După instaurarea regimului austriac în Transilvania, odată cu creş
terea producţiei agricole, cu dezvoltarea mineritului şi a industriei 
manufacturiere se înregistrează şi o creştere a avîntului revoluţionar 
aţ maselor populare, în urma adîncirii contradicţiilor dintre clasele 
antagoniste. Lupta ţărănimii va îmbrăca cele mai variate forme, de la 
plîngerile înaintate autorităţilor pînă la ridicarea armată. 1 

în această perioadă lupta românilor din Transilvania pentru eli
berare socială se desfăşura concomitent cu lupta pentru drepturi poli-
1.ice. Ajungîncl la o conştiinţă deslul de clară asupra îndreptăţirii lor 
la egalitate cu celelalte neamuri, pe baza originii, vechimii şi pre
ponderenţei numerice, românii cer să nu mai fie socotiţi „toleraţi", ci 
egali în drepturi cu celelalte „naţiuni", să fie reprezentaţi în guvern, 
dietă, dregătorii publice, iar plebea română să fie pusă pe picior de 
egalitate cu plebea „naţiunilor" constituţionale şi să aibă dreptul la 
şcoală. E nedrept ca na ţi unea română la sarcini să fie cea dintîi, iar 
la beneficii nici cea de pe urmă, argumenta Jnochentie Micu.2 

Ideile vechimii, romanităţii şi continuităţii pătrund treptat şi în 
rîndul maselor, servind drept armă de luptă atît împotriva asupririi 
naţionale cit şi a celei sociale. Lupta naţională şi socială mai îmbrăca 
în acelaşi timp şi o formă religioasă datorită acţiunii de catolicizare 
întreprinsă de Curtea imperială în această perioadă. 

1n sec. al XVIII-lea marea masă a ţărănimii din cele 464 locali
Uiţi din Bihor se afla în starea de dependenţă faţă de stăpînii feudali 
din aceste părţi. Nici unul din sate nu era liber, toate fiind încorporate 
domeniilor feudale existente pe întinsul comitatului. Cele mai mari 
domenii din Bihor erau: al episcopiei rom. cat. de Oradea, al capitlului, 

1 Istoria României, voi. III, Edit. Acad. R.P.R., Bucureşti, 1964, p. 422. 
2 Ibidem, p. 495. 
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al fiscului şi ale cîtorva familii nobiliare printre care: Csaky, Frater, 
Barany, Szenasy, Nadany şi altele. 

Domeniul episcopiei cuprindea 8 tîrguri, 163 sate şi 44 predii 
întinzîndu-se în jumătatea de nord a cîmpiei Crişurilor în cîmpia Bar
că.ului şi în depresiunea Beiuşului, Vaşcăului şi Beliului. 3 

Cel capitular cuprindea 56 sate şi 21 predii pe valea Crişului 
Repede pînă la Vadul Crişului, pe valea Crişului Negru în jurul comu
nei Tinca şi pe văile Barcă.ului şi Erului pînă la Văşad.4 tn jurul Ti
leagdului şi Aleşdului stăpîneau familiile Telegdi, Barany, iar în zona 
oraşului Marghita familia Csaky. Domeniul fiscal cuprindea districtele 
Pomezău, Şerghiş şi cîteva sate în jurul comunei Cefa. 

Iobagii şi jelerii acestor meleaguri munceau din greu pămîntul 
stăpînilor, avînd doar dreptul de folosinţă asupra lui, în virtulea căruia 
erau supuşi la apăsătoare obligaţii, materializate în muncă, produse 
şi bani. Ţăranii dependenţi erau obligaţi faţă de stă.pin la prestarea 
robotei, dădeau nona din toate produsele pămîntului, mai d8deau pen
tru „ bucătăria stăpînului" păsări, ouă şi unt. De fiecare casă plăteau 
taxa de 1 florin pe an (censul). Ţăranilor le era interzis dreptul de vî
nătoare, pescuitul, măcelăritul şi crîşmărilul. Acestea erau conside
rate monopoluri feudale şi iobagii le puteau exercita numai în schim
bul unor taxe. De asemenea, se percepea taxă şi pentru ţinerea porcilor 
la ghindă sau la păşune în pădurea slăpînului, pentru cazanele de 
fiert ţuică şi pentru exercitarea oricărei meserii. 

ln primele decenii ale secolului, datorită situaţiei în care se afla 
Bihorul în urma războaielor austro-turce şi a r8scoalei lui Fr. Rak6czi 
al II-lea, fiind distruse şi pustiite nenumărate sate, stăpînii feudali s-au 
văzut puşi în situaţia de a acorda unele înlesniri şi scutiri locuitorilor 
in vederea refacerii satelor şi pentru a-şi asigura forţa de muncă ne
cesară pe domenii. Astfel se explică în această perioadă numărul scă
zut al zilelor de rabotă, la 12 pe an pentru fiecare familie, precum şi 
neperceperea unor obligaţii. lnsă pe măsura reaşezării oamenilor Ia 
vetrele lor şi a redresării economice, stă.pinii feudali au sporit continuu 
obligaţiile ajungîndu-se la 50-60 zile rabotă cu animalele sau peste 
100 zile cu palmele pe an de fiecare gospodărie şi la plata a nume
roase taxe şi obligaţii în natură. 

La toate acestea se mai adăugau apoi obligaţiile faţă de stat, cele 
militare şi cele faţă de biserică. Pe lingă taxele băneşti şi produsele 
Ja care erau obligaţi locuitorii pentru întreţinerea armatei încartiruite 
pe teritoriul Bihorului, populaţia era expusă şi diferitelor abuzuri şi 
pagube provocate de armată. 

Dijma care se lua de către biserica catolică din toate produsele 
şi din animale mici era de asemenea o povară grea pentru ţărănime. 

3 I. Şut a, Organizarea domeniului episcopiei calolice din Oradea Jn a doua 
/um(Hale a sec. al XV lll-lea, în Lucrdri şliinţilice, Oradea, 1972, p. 76. 

• A. I le a, Obligaţiile Jn muncd pe domeniului Capillu/ui Jn a doua jumdlale 
a sec. al XVIII-iea, ln Cenlenar muzeal orddean, 1972, p. 327. 
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3 Lupta ţărănimii din Bihor (sec. XV lll) 135 

ln plus ţărănimea era nevoită să suporte şi abuzurile slujbaşilor stă
pînilor de pămînt sau ai comitatului. 

Situaţia era şi mai grea în părţile muntoase ale comitatului, în 
vechile districte româneşti Beiuş, Vaşcău şi Beliu, unde prin însăşi 
natura lor, condiţiile de muncă şi de viaţă erau mai aspre. Aici erau 
concentrate cele mai multe manufacturi; erau 3 manufacturi de fier 
(la Vaşcău, Pociovelişte şi Drăgăneşti), manufactura de sticlă din Beliu 
şi 2 manufacturi de bere (la Beiuş şi Beliu). Toate muncile auxiliare 
la aceste manufacturi: transportul lemnelor, arderea şi transportul căr
bunelui, transportul minereului de fier, a cuarţului, muncile de între
tinere şi altele erau efectuate de către ţăranii din satele învecinate. 
Spre exemplu, pentru fierăria de la Vaşcău lucrau cele 30 de sate ale 
districtului, repartizîndu-se pentru fiecare în parte cantitatea de mine
reu şi cărbune ce trebuia transportată.5 Ţăranii din aceste părţi erau 
obligaţi apoi la istovitoarele transporturi pînă la Oradea cu carul sau 
căruţa. Drumurile fiind greu accesibile, carele fiind încărcate peste 
măsură şi la dus şi la întors, de cele mai multe ori cărăuşiile se sfîr
şeau cu mari pierderi pentru gospodăria ţărănească. 

Chiar şi din această scurtă înşirare a feluritelor obligaţii ale ţă
rănimii ne putem explica frămîntările sociale care au avut loc la mij
locul sec. al XVIII--lea în cele trei districte. Plîngerile lor au ajuns 
pînă la Curtea imperială. în Beliu au fost atacate principalele edificii 
domeniale, printre care şi huta de sticlă, care a fost incendiată şi to
tal avariată. în furia lor, ţăranii au ameninţat că vor incendia întreg 
districtul în cazul că nu li se vor satisface plîngerile.6 In faţa acestei 
situaţii autorităţile au fost nevoite să ia unele măsuri, pentru liniş
tirea populaţiei.7 Aplicarea acestora a fost tărăgănată însă de la o zi 
lc.1 alta, rămînînd doar pe hîrtie. 

Ţărănimea văzîndu-se şi de această dată înşelată în speranţele ei, 
îşi va continua lupta sub diferite forme. Documentele vremii ne oferă 
preţioase informaţii cu privire la nesupunerea iobagilor, neachitarea 
obligaţiilor, înaintarea plîngerilor pe cale ierarhică pînă la Curtea im
perială, proteste şi emigrări. La cîţiva ani doar, în anul 1756, ţărănimea 
istovită de sarcini, nemulţumită de condiţiile de viaţă, porneşte din 
nou să-şi caute dreptate, asaltînd forurile superioare cu impresionan-

5 A. I le a, I. Popov ici, Fierăria de la Vaşcău în prima jumătate a sec. al 
XV 111-lea, în Crisia, Oradea, 1973, p. 204; Arhivele Statului Oradea (A.S.O.), Fond 
1:·piscopia rom. cat. de Oradea, acte economice, dosar 1883. 

6 B. Surdu, Liniile dezvoJtjrii social-economice a Transilvaniei în sec. al 
XV III-iea pînă Ia răscoala lui Horea, în Anuarul Instilutului de istorie din Cluj, 
III, 1960, p. 160-161; V. Co vaci, Manufactura de sticlă din Beliu, în prima jumă
l~(e a sec. al XV III-iea, in Crisia, Oradea, 1973, p. 230; H. Bal a z s Ev a, A vciradi 
puspokseg jobbcigyainak megmozdulcisa a 18 sz. kozepen (Mişcările iobagilor epis
copiei de la Oradea la mijlocul sec. XVIII), in Szcizadok, 1950, nr. 1-4, p. 320-332. 

7 AS.O., Fond Prelectura jud. Bihor, Inv. 41, dosar 162, f. 126-129 (este vorba 
de reglementările parţiale care s-au făcut in anii 1752 şi 1756 pentru domeniul Beiuş 
şi pentru domeniul fiscal). 
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tele sale plîngeri. Juzii şi juraţii satelor şi-au asumat răspunderea şi 
riscul de a se face purtătorii de cuvînt ai comunităţilor pe care le 
reprezentau, de a expune în faţa autorităţilor situaţia jalnică a seme
nilor lor. S-au remarcat în acest sens şi alti locuitori îndrăzneţi nu 
numai cei chemaţi prin natura atribuţiilor lor. 

Datorită situaţiei încordate care se crease în întreg comitalul, a 
fost instituită o comisie regală care să examineze plîngerile locuitori
lor şi care a cerut în acelaşi timp şi părerea sau motivaţia stăpînilor 
de pămînt faţă de cele expuse de către ţărănime. 

Spicuind din plîngerile ţăranilor, considerăm demne de remarcat 
cele ale districtelor Serghiş şi Pomezău. Astfel locui tor ii din sa te le 
Sărand, Vîrciorog, Şerghiş, Copăcel, Fişca, Surduc, Duşeşti, Stracoş şi 
altele arată că ro bota la care sînt supuşi este „insuportabilă", iar nu
meroasele cărăuşii pe distanţe mari nu le mai pot efectua. Inventarul 
viu şi mort li s-a distrus în aşa măsură că au fost nevoiţi să cumpere 
12 cai pe lingă care mai plătesc şi 3 vizitii pentru efectuarea cărău
şiei. Dintre localnici au fost recrutaţi 44 de paznici (haidones) ale căror 
obligaţii şi întreţinere trebuie să le suporte tot ei. Aceiaşi locuitori se 
plîng împotriva taxelor ca: taxa de 12 creiţari pentru fiecare porc 
ţinut la ghindă, 6 creiţari ( cr.) pe an de fiecare gospodărie pentru 
întreţinerea slujbaşilor comitalului, 7 mariani pentru cazanele de fiert 
ţuică şi altele. În continuare se arată că în cazul cînd nu aveau cerei:lle 
cu ocazia dijmuirii erau bătuţi de către dijmuitori, de aceea erau puşi 
în situaţia de a declara cereale chiar dacă nu aveau. Acelaşi tratament 
- bătaia - îl aplicau şi slujbaşii domeniali în cazul că refuzau să iasă 
la diferite munci, astfel ogoarele lor rărnîneau adesea nelucrate. Satele 
în care stăpînul nu avea crîşme erau obligate să plătească taxa nu
mită „Crîşrna seacă" .8 

în plîngerile locuitorilor din Sitani se subliniază că aici au fost 
încartiruite armate de la care localnicii s-au îmbolnăvit, au murit 
l 4 familii şi mulţi au rămas infirmi, dar comunitatea trebuie să su
porte şi obligaţiile acestora, în plus să dea 27 florini (fl.), fin şi orz 
pentru întreţinerea armatei. In finalul plîngerii locuitorii arată. că „au 
ajuns la extremă cu mizeria" .9 

La toate cele arătate mai sus, stăpînul motivează că nu toţi locui
torii se plîng, că juzii n-au ştire despre aceste plîngeri, ci că autorii 
acestora ar fi 3 „corifei" din Vîrciorog şi anume: Maliţa Gavril. Şandor 
Petru şi Mesaroş Petru, la care s-au mai adăugat cîţiva locuitori din 
Tapa de Sus şi Ban Gavril din districtul Pomezău. 10 Dintr-o anchetă 
intreprinsă, la 10 septembrie 1756, în legătură cu Petru Mesaroş, aflăm 
că1 acesta a venit din Transilvania sau din Prisaca şi s-a stabilit în 
Vîrciorog, aşezîndu-se iniţial în pădure, .,după capul lui", dar mai tir-

8 A.S.O., Fond Prefectura jud. Bi/Jor, Inv. 41, dosar 124, f. 105-109, 20-1-208.. 
9 Ibidem, f. 178. 
10 Ibidem, C. 175-179. 
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ziu s-a mutat în sat, fără voia stăpînului. Aşezat aici el n-a provocat 
disensiuni între localnici, dar i-a aţîţat împotriva stăpînului şi a avut 
numeroase conflicte cu inspectorul domenial, neluînd în considerare 
dispoziţiile acestuia. 11 In motivaţia stăpînului se mai arată că în rîndul 
comunităţilor neştiutoare de carte există notari care „se ridică" în 
numele acestora. 

Observăm, deci, că erau între ţărani unii care îndemnau la ne
supunere căutînd să-şi atragă marea masă a ţărănimii. Autorităţile, 
conştiente fiind de pericolul care-l prezintă aceştia, nu întîrzie să ia 
măsuri împotriva lor. Se observă de asemenea interesul stăpînilor de a 
minimaliza amploarea nemulţumirilor ţărănimii şi de a le trece pe 
seama cîtorva, care puteau fi pedepsiţi, pentru a nu se generaliza şi 
a se ajunge la forme superioare de luptă. 

O situaţie deosebită aveau satele cu mai mulţi stăpîni de pămînt. 
Astfel, locuitorii din Tăut şi Căuaşd declară că au 7 stăpîni şi fiecăruia 
dintre ei le lucrează p.e rînd tot satul cîte o săptămînă, fiind aproape 
continuu la munci pentru aceştia, neavînd timp pentru propriile lor 
gospodăriiP Locuitorii din Leş au patru stăpîni. Ei subliniază că înainte 
vreme au prestat numai 12 zile de rabotă, dar acum munca pe pămîn
tul stăpînului „nu mai are nici un sfîrşit", de multe ori lucrează 
l 6-18 zile în şir. Dijma o dădeau înainte 1 din 1 O iar acum 2 din 10. 
înainte întreaga comunitate dădea 10 saci iar acum 2 locuitori dau 
l sac. 13 

Împotriva robotei se plîng şi locuitorii din Berechiu şi Girişul de 
Criş arătînd că muncile la care sînt supuşi sînt „multe şi intolerabile". 
Tot ei subliniază că sînt obligaţi la darea broaştelor ţestoase. 1 ~ 

Nu lipsite de semnificaţie sînt şi plîngerile locuitorilor de pe do
meniul familiei Csaky, din satele Sarcău, Sîrbi, Almaş, Fegernic, Şuş
turogi, Şişterea şi Sălard, care de asemenea se plîng împotriva robotei 
şi a altor obligaţii excesive faţă de perioada anterioară cînd prestau 
numai 12 zile ro botă şi plăteau ruptura ( o taxă de răscumpărare a obli
gaţiilor) conform convenţiei cu stăpînul. Din motivaţia stăpînului re
iese că românii din aceste părţi refuză să iasă la munci conform 
vechiului obicei, mulţi dintre ei ies la lucru la orele 7-8 dimineaţa 
şi pleacă la 4-5 după masa. Dacă nu li se dă „hrană", refuză să mun
cească sau prestează muncile cu „multă neglijenţă" .15 Rezultă deci că 
nesupunerea şi refuzul de a presta obligaţiile erau frecvente forme ale 
luptei de clasă în aceste părţi. 

Cele trei districte româneşti din sudul Bihorului aflate la zona de 
interferenţă cu ţinuturile moţeşti, unde lupta ţărănimii îmbracă ade-

11 Ibidem, f. 196. 
12 Ibidem, f. 151-152. 
13 Ibidem, f. 155. 
14 Ibidem, f. 157. 
13 Ibidem, f. 94-95, 97-98. 
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seori forme mai ascuţite, se situează din nou în fruntea celor care-şi 
caută dreptatea în faţa autorităţilor. 

Din plîngerile lor rezultă în general aceleaşi apăsătoare sarcm1 
şi -abuzuri arătate şi în cazul altor localităţi din comitat. Remarcăm în 
mod deosebit plîngerile satelor Căbeşti şi Cîmp pentru transportul 
pietrei de marmură la Oradea. 16 

O sarcină deosebit de apăsătoare şi impusă în mod abuziv satelor 
din aceste districte era taxa pentru întreţinerea slujbaşilor comitalului 
sau ai altor oficialităţi care se deplasau aici cu diferite probleme. O 
mărturie grăitoare în acest sens sînt taxele şi diferitele prestaţii în 
muncă pe care le-au suportat locuitorii timp de 6 ani, după cum de
clară juzii, pentru întreţinerea comisiei aflată aici, în problema sta
bilirii hotarelor între domeniile Beiuş şi Zlatna, sau cu ocazia ţinerii 
scaunului de judecată al episcopiei în aceste părţi.1i 

Ne mai avînd încredere în promisiunile stăpînului şi ale autorită
iu comitatense, locuitorii acestor districte încearcă să se adreseze di
rect comisiei regale, instituită special pentru soluţionarea plîngerilor 
ţărăneşti. Dar slujbaşii stăpînului de pămînt caută să-i împiedice prin 
tot felul de ameninţări, pentru a se ascunde adevărata faţă a mizeriei 
în care trăiau românii din aceste părţi şi a nelegiuirilor pe care le 
suportau, stăpînul fiind în acelaşi timp şi judecătorul lor. Concludentă 
este în acest sens mărturia ţăranului Dali Crăciun, fost locuitor în 
CiITl(panii de Sus. lntre altele, în plîngerea acestuia se arată că din 
porunca privizorului domenial în tîrgul din Vaşcău s-a anunţat că acel 
ţăran care va îndrăzni să înainteze plîngere înaltei Comisii va fi pe
depsit cu „tăierea mîinii sau cu moarte crîncenă", iar cel care va a\'ea 
cunoştinţă despre aşa ceva şi nu va spune, cu 200 lovituri de bită. 
ln continuare arată că fiind dus în faţa comisiei, în Vaşcău, i s-au 
cerut martori pentru confirmarea celor declarate. In momentul cînd a 
ieşit din clădirea în care se dezbăteau plîngerile, în piaţă erau o mul
ţime de români din cele trei districte, dar iscîndu-se strigăte puternice 
între aceştia, el n-a înţeles ce voiau, dacă intenţionau să năvălească 
in acea clădire, însă n-au putut fi readuşi la tăcere pînă cînd din rîn
dnrile for au fost numiţi ca martori ai săi juzi din satele Bărăşti, 
Brădet, Criştior, Cărpinet, Fînaţe şi Ştei. In mărturiile depuse, aceştia 
au declarat că n-au ştire despre acea „publicaţie" din ordinul provi
zorului. Totuşi a doua zi, in 15 septembrie, alţi 12 martori au confir
mat cele relatate de Dali Crăciun. 18 Mărturia juzilor amintiţi se poate 
explica sau de teama stăpînului întrucît ei erau pedepsiţi pentru ac
tele de nesupunere ale iobagilor sau prin faptul că unii dintre ei se 
îndepărtau de interesele semenilor lor, pentru a-şi menţine unele con
diţii mai avantajoase de viaţă. 

18 Ibidem, f. 165. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, f. 166. 
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La acea dată ţăranul Dali Crăciun, la fel ca şi Păduran Ioan din 
Bărăşti, Perle Ioan din Ştei şi alţii erau proscrişi, adică alungaţi de pe 
domeniu, în Uflma hotărîrii scaunului de judecată al episcopiei, fiind 
consideraţi instigatorii ţăranilor din aceste districte şi autori ai plîn
gerilor înaintate comisiei regale. 19 

lntîlnim, deci, din nou oameni care, cu îndrăzneală şi curaj, în
fruntă ameninţările şi persecuţiile stăpînilor de pămînt, sperînd încă în 
dreptatea forurilor superioare. 

După cum rezultă din lucrările comisiei regale, în anul 17 56 un 
val de puternice frămîntări a cuprins întreg Bihorul. Ţărănimea, ne 
mai putînd suporta povara jugului feudal, se ridică nu atît împotriva 
obligaţiilor militare sau faţă de stat, cît împotriva celor faţă de „domnii 
de pămînt", pe care nu le mai pot îndura şi după cum declară ei, ,,dacă 
vom fi nevoiţi în continuare să suportăm aceste mizerii, va trebui să 
ne pustiim" .20 Deşi ajunşi la marginea răbdării, ţăranii, avînd încă în
crederea în promisiun'ile Curţii imperiale, se limitează la lupta pe cale 
petiţionară, sperînd că în ansamblul de măsuri pe care le întreprindea 
1.,,Iaria Tereza va fi cuprinsă şi rezolvarea doleanţelor lor. 

Starea de spirit a ţărănimii din Bihor nu era un caz izolat în 
cadrul imperiului, lupta manifestîndu-se sub forme mai făţişe sau mai 
ascunse în toate comitalele din Transilvania şi din alte părţi. în 
<lceastă situaţie Curtea imperială, pentru a-şi atrage şi a linişti ţără
nimea pe de o parte, iar pe de altă pentru a slăbi puterea politică şi 
economică a nobilimii, intervine în rezolvarea conflictului dintre cele 
două clase. în acest context, are loc în Bihor încercarea ele reglemen
tare urbarială din anul 175921 prin care se consfinţeşte doar o situaţie 
existentă deja. Obligaţiile feudale rămîn în general la nivelul existent 
doar că se uniformizează pentru întregul comitat şi se încearcă să li 
se dea o bază legală. Cu toate că a fost concepută în baza ordinelor 
maiestăţii sale, reglementarea n-a fost aplicată decît pe alocuri, ra
porturile dintre iobagi şi stăpîni rămînînd în continuare la bunul plac 
<11 „domnilor de pămînt". De moment, s-a reuşit readucerea ţărănimii 
la starea de linişte, aceasta nedîndu-şi seama imediat de consecinţele 
practice ale reglementării şi nici de modul cum ea va fi aplicată de 
către stăpîni. în scurt timp însă plîngerile ţărănimii vor asalta din nou 
autorităţile şi, sub diferite forme, nemulţumirea va răbufni în faţa ne
dreptăţilor şi abuzurilor. 

O altă formă a luptei de clasă, răspîndită în această perioadă, era 
fuga ţăranilor de pe moşii, în căutarea unor condiţii de trai mai fa
vorabile. Acest fenomen a luat proporţii de masă în sec. al XVIII-iea, 
un număr însemnat de ţărani din Maramureş, Chioar, Bihor şi Zărand 

10 Ibidem, f. 167. 
20 Ibidem, f. 156. 
21 A.S.O., Pond Prefectura jud. Bihor, Inv. 41, dosar 162, f. 320. 
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îndreptîndu-se spre şesurile mai puţin populate din Ungaria şi din 
Banat. 22 

Merită a fi semnalat cazul celor 17 familii de iobagi din Ianoşda, 
de pe domeniul episcopiei rom. cal. din Oradea, care în anul 1763 au 
fugit la Curtici, în comitalul Arad. Din cercetările întreprinse în sat, 
în urma fugii acestora, a rezultat că ei şi-au luat toate bunurile mobile 
şi în primul rînd animalele, totalizînd 24 boi, 29 vaci. 13 cai. peste 
260 oi şi 45 porci. S-a mai constatat, după cum declara judele şi alţi 
locuitori, că principalul motiv pentru care aceştia şi-au părăsit satul 
au fost sarcinile nesfîrşite faţă de stăpînul de pămînt. La Curtici au 
fost trimişi cîţiva locuitori pentru a percepe de la cei fugiţi taxele 
cuvenite stăpînului, dar iobagii au refuzat să le plătească. 1n virtutea 
dreptului feudal, stăpînul a solicitat înapoierea iobagilor, dar fără nici 
un rezultat. După cum consemnează documentele, ţăranii fugiţi s-au 
statornicit în Curtici, Criştior şi Nădlac.23 

Din tîrgul Oradea-Olosi~ sînt menţionaţi 9 jeleri fugiţi, pentru 
care urma să dea socoteală judele, întrucît obligaţiile lor nu erau achi
tate.24 Baronul M. Banfi îl înştiinţează pe episcopul rom. cat. din Ora
dea, că un iobag al său din Zam, după ce a fost instruit în munca de 
arhivă (artem arhivariam), a fugit în Oradea-Olosig, şi-l roagă pe epis
cop să dea dispoziţie ca iobagul să fie căutat şi să-i fie înapoiat.2:; 

Fuga iobagilor îi îngrijora pe stăpînii de pămînt, în primul rînd 
pentru că pierdeau veniturile provenite din contribuţiile acestora şi 
în al doilea rînd pierdeau forţa lor de muncă. Le era interzis iobagi
lor, chiar şi celor cu drept de liberă strămutare, de a se muta dintr-un 
loc în altul, fie şi în cadrul aceluiaşi domeniu, fără ştirea şi consimţă
mîntul stăpînului. 1n anul 1761 în scaunul de judecată al episcopiei, 
făcîndu-se apel la legile ţării, s-a hotărît ca iobagii să nu aibă voie 
şi să nu îndrăznească să se mute dintr-un loc în altul, să-şi \'îndă 
casele şi să-şi cumpere în altă parte fără voia stăpînului. Se arată 
printre altele că libera migraţie nu trebuie înţeleasă în sensul că io
bagul poate să plece după bunul său plac, că mutarea lui trebuie să 
urmeze anumite reguli bine determinate, pentru a nu aduce neun 
prejudiciu nici stăpînului şi nici interesului pubJic.:?6 

Cu toate măsurile luate de stăpînii de pămînt sau de alte autori
tăţi, ţărănimea continuă să-şi manifeste protestul în faţa sarcinilor me
reu sporite şi a samavolniciilor la care era supusă. Frămintările şi ră
bufnirile ţărănimii persistă şi se accentuează de la an la an în întreaga 
parte de răsărit a imperiului, devenind o problemă la ordinea zilei în 
atenţia Cur:tii din Viena. Astfel, in deceniul al 7 al sec. X VII I-l ea 

22 B. Surdu, op. cit., p. 146. 
23 A.S.O., Fond Episcopia rom. cal. de Orac/ca, acte economice, dosar ~534, 

f. 5-11. 
24 Ibidem, f. 18. 
25 Ibidem, f. 15-17. 
28 Ibidem, f. 3-4. 
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Maria Tereza începe un nou şir de măsuri în scopul reglementării ra
porturilor feudale. 

Prin ordonanţa imperială din decembrie 1766 se arată că, în urma 
frecventelor plîngeri ale supuşilor, în anii trecuţi s-a observat că în 
diversele părţi ale imperiului au fost comise abuzuri şi excese în pro
blemele urbariale de către stăpînii şi slujbaşii lor, dînd naştere la ne
mulţumiri şi chiar la răscoale făţişe în unele comitate, perturbîncl 
liniştea internă, iar pentru a aduce la timp un remediu adecvat acestei 
situaţii se porunceşte întocmirea urbariilor conform legilor şi obice
iului încetăţenit.2î 

După introducerea noilor urbarii în Ungaria, în 1767, s-a încercat 
şi în Transilvania, dar din cauza unei puternice rezistenţe a nobilimii, 
s-a realizat doar ordonanţa provizorie cunoscută sub titlul de Certa 
Puncta, în anul 1769.213 In schimb, în comitalele Bihor29 şi Arad,30 după 
cum mai tîrziu în Banat,31 se înfăptuieşte reglementarea urbarială, care 
stabileşte mărimea sesiei iobăgeşti şi fixează obligaţiile urbariale în 
funcţie de aceasta. Prin prevederile ei reglementarea frînează abuzu
rile stăpînilor de pămînt, obligaţiile fiind stabilite concret, ne mai fiind 
Ia bunul plac al acestora. Ţăranul, cunoscîncl din noile urbarii obli
gaţiile la care este supus, îşi dă acum mai bine seama de abuzurile 
stăpînului. Pe de altă parte însă, textul noilor urbarii este destul de 
neprecis în anumite cazuri, dînd astfel posibilitatea stăpînului la înter
pretări în favoarea sa. Chiar în perioada reglementării, cu ocazia mă
surătorilor pentru stabilirea mărimii sesiilor, s-au săvîrşit nedreptăţi 

pentru ţărănime, ori că i s-au luat pămînturile mai bune, ori că s-a 
înregistrat pămînt mai mult decît era în realitate, pentru a spori şi 

obligaţiile. S-au întîmplat şi cazuri cînd au fost mult micşorate pămîn
turile comunale, în speţă păşunile. 

Astfel, nedreptele măsurători de pămînt au fost prima cauză a ne
mulţumirilor ţărănimii la un interval scurt după reglementare. Ţăranii 
clin nenumărate localităţi au cerut o redimensionare a pămîntului, a 
revizuirii constitutivului sesiei lor sau a pămînturilor comunale. Plîn
gerile fiind destul de numeroase, intervine Consiliul locotenenţial care 
ordonă întocmirea unor noi urbarii conforme cu realitatea pentru sa
tele care au cerut acest lucru. Mărturie sînt în acest sens urbariile 

~
7 A.S.O., Fond Prefectura jud. Bihor, Inv. 41, dosar 162, f. 162. 

2~ Istoria României, voi. III, Edit. Acad. R.P.R., Bucureşti, 1964, p. 406. 
29 A.S.O., Fond Prefectura jud. Bihor, Inv. 41, dosar 162, 166; vezi şi I. Bratu 

şi I. Puşca ş, Consideraţii în jurul reglementării urbariale a Velenţei la 1772, în 
Lucrări ştiinţifice, Seria B, Oradea, 1970, p. 169-193. 

3° K o v â c h Geza, Unele probleme privind dezvollarea agriculturii în 
comitalul Arad după reglementarea urbarială din 1771-1772, în Studii. Revistă de 
istorie, 4, 1960, p. 239-254. 

31 D. Pro da n, Reglementarea urbarială din Banat de la 1780, in !Anuarul 
Ins/. de istoric din Cluj, 1969, II, p. 295-322. 
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întocmite în anii 1780-1781 pentru satele Caleşti, Coroi, Cărpinet, Că
răndeni, Comăneşti, Călacea, Rieni, Rogoz, Şiad, Şuştiu şi altele.12 

Abuzurile stăpînilor şi ale slujbaşilor lor sînt semnalate şi în ce 
priveşte prestarea obligaţiilor, deşi acestea au fost bine determinate. 
Se încearcă perceperea unor taxe, daturi şi zile de rabotă peste pre
vederile urbariale. Dintr-o relatare a unui asesor al comitalului din 
1776, aflăm că judele din Săldăbagiu Mic se plînge că, după ce loca
litatea a achitat restanţa de 14 claponi din 1775, slujbaşul domenial 
a pretins şi răscumpărarea cu bani a acestei obligaţii. Se arată în con
tinuare că locuitorii au transportat stînjeni de lemne la Oradea, din 
pădurile de la Tinca timp de 5 zile, socotindu-se şi mersul şi venitul, 
şi li s-a recunoscut numai o zi şi jumătate. Judele din Dicăneşti aratei 
că s-au pretins localităţii 98 zile de rabotă peste prevederile urbariale. 
Localitatea Valea Mare de Codru de asemenea a prestat în plus 61 zile 
rabotă, iar Calea Mare 80 de zile. Doi locuitori din aceeaşi localitate 
arată că din ordinul şpanului au tăiat lemne în pădure, iar cînd s-au 
întors acasă şpanul nu le-a recunoscut munca, ba mai mult, li s-au 
aplicat cite 24 loviluri de bîtă.33 Exemplele de acest gen sînt nume
roase. 

Ţărănimea era într-o permanentă stare de agitaţie. Plîngerile adre
sate comitatului erau tot mai numeroase. Organele comitatense între
prind tot felul de cercetări şi fac promisiuni pentru a linişti masele. 
Astfel de măsuri au fost luate mai ales în timpul răscoalei lui Horea, 
Cloşca şi Crişan, pentru a evita extinderea răscoalei şi în aceste părţi. 
Comitatul a luat chiar măsuri militare pentru a împiedica pătrunderea 
răsculaţilor pe teritoriul său34 . ln acest sens au sosit fără întîrziere şi 
dispoziţiile Curţii imperiale privitoare la confiscarea armelor de la 
~ărani, interzicerea vînzării - cumpărării prafului de puşcă, arestarea 
persoanelor suspecte care umblă fără rost dintr-o parte în alta şi al
tele.3.; Se ordona în acelaşi timp ca măsurile să se ia pe cale paşnică 
şi cu multă chibzuială, pentru a nu întărita ţărănimea, spre a se evita 
izbucnirea răscoalei în părţile nord-vestice ale Transilvaniei sau extin
derea răscoalei lui Horea. 

Dovezi ale faptului că autorităţile comitatense au dus o politică de 
pacificare a populaţiei în această perioadă sînt rapoartele întocmite 
de asesori şi juraţi în urma anchetelor întreprinse în diferite localităţi. 
Cu această ocazie plîngerile locuitorilor sînt consemnate cu toate 
amănuntele, prin audieri de martori se încearcă o consemnare cit mai 
reală a situaţiei existente, in satele comitalului observîndu-se în ace-

32 A.S.O., Fond Episcopia rom. cat. de Oradea, acte economice, dosar 23-!7-2356, 
2392-2397. 

33 A.S.O., Fond Episcopia rom. cal. de Oradea, acte economice, dosar 2302. 
34 I. Sa bău, Ecourile dscoalei lui Horea 1n pdrtile de nord-vest ale Transil

vaniei, ln Revista Arhivelor, anul V, I, Bucureşti, 1962, p. 179--180. 
35 Ibidem, p. 186. 
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laşi timp un ton şi o atitudine mai blindă, fără ameninţări vehemente 
pentru ţărănime. 

Deşi valurile răscoalei lui Horea n-au atins în mod direct ţinu
turile Bihorului, ecoul şi răsunetul ei au exercitat o puternică influenţă 
asupra frămîntărilor ţărănimii din aceste părţi, ajungîndu-se pe alocuri 
la agitaţii de mare amploare, la un pas de izbucnirea răscoalei. Un 
moment semnificativ în acest sens este cazul ţăranilor din Mărţihaz 
şi satele din jur. După ce în mai multe rînduri ţăranii din Mărţihaz 
ceruseră stăpînului să respecte prevederile urbariale în ce privesc 
robotele şi înzestrarea lor cu fînaţ şi păşune, după ce s-a deplasat 
aici chiar un jude de la comitat, ei s-au adresat direct vicecomitelui, 
inaintînd o plîngere în care au expus situaţia reală a raporturilor lor 
cu stăpînul de pămînt. Tot vicecomitelui i-a fost înaintată şi plîngerea 
stăpînului împotriva i_obagilor în care se arăta, printre altele, că io
bagii erau hotărîţi să se răzvrătească. In data de 15 martie 1785 s-a 
deplasat la faţa locului scaunul de judecată al comitatului, au fost 
adunaţi locuitorii din sat şi le-au fost citite cele două plîngeri. La 
aceasta iobagii au declarat că ei recunosc toate cele scrise în plîn
gere, arătînd că întrucît stăpînul nu i-a tratat conform urbariului, ei 
au trimis la lucru copii mici care nu erau capabili de efectuarea mun
cilor. Dacă ar fi primit fînaţ şi păşune, dacă robotele s-ar fi pretins 
conform legii, ei ar fi prestat toate obligaţiile în bune condiţiuni. Io
bagii recunosc de asemenea că n-au respectat ierarhia forurilor de 
judecată, neglijîncl scaunul de judecată domenial şi adresîndu-se di
rect vicecomitelui. lntrucît notarul locului a înaintat comitatului o 
scrisoare fără ştirea locuitorilor, în care arăta că plîngerile acestora 
nu au o bază reală, iobagul Ieremia Blaga l-a bătut, motiv pentru care 
acesta a fost încarcerat. A fost eliberat mai tîrziu pe garanţia locuito
rilor. Mai aflăm din cuprinsul anchetei că locuitorii de aici se întru
neau în adunări secrete şi discutau despre provocarea răscoalei (verba 
ad tumultum facientia). Iniţiatorul acestor adunări a fost Teodor Crista 
(Krista), care, examinat fiind, a recunoscut că s-au adunat mai mulţi 
locuitori şi au hotărît să înainteze plîngerile vicecomitelui, au luat si
giliul $ la jude şi l-au ţinut 3 zile pentru ca nu cumva notarul să 
mai înainteze vreo scrisoare. Viziunea lui Teodor Crista depăşea ca
drul doleanţelor expuse în plîngere, după cum rezulta din expresia lui: 
,,dacă ar da d-zeu să nu mai existe alt stăpîn de pămînt decît împă
ratul". Ma.li spunea, totodată, că împăratul nu doreşte ca iobagii să 
fie constrînşi la atîtea sarcini. Remarcăm şi aici concepţia despre 
,,dreptatea îmăpratului" în care credeau şi sperau toţi iobagii din Tran
silvania în acea vreme. In urma anchetei întreprinse în Mărţihaz s-a 
hotărît efectuarea de noi măsurători pentru păşune şi finat, locuitorii 
au fost îndemnaţi să recunoască jurisdicţia şi puterea stăpînului de 
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pămînt iar, tn cazul că pe viitor ar mai avea neplăceri să ceară re
mediu la scaunul de judecată domenial şi să trăiască în pace şi linişte. 16 

în concluzie, putem sublinia că la sfîrşitul anului 1784 şi în pri
mele luni ale anului 1785, ţăranii din Mărţihaz nutreau gîndul pregă
tirii unei răzvrătiri. Ei au rămas solidari şi în faţa anchetei, au luat în 
masă atitudine împotriva notarului, pe faţă şi cu voce tare, şi-au cerut 
satisfacerea plîngerilor şi s-au situat cu toţii alături de cei doi semeni 
ai lor care nominal au fost denunţaţi de către notar. Observiim că în 
faţa acestei situaţii nici autorităţile n-au luat măsuri severe, i-au în
demnat pe ţărani la pace şi supunere, nefiind încă complet stins focul 
marii răscoale din Transilvania. Trebuie să remarcăm însă şi faptul că 
nu s-au luat nici măsuri concrete imediate care să ducă la uşurarea 
situaţiei ţărănimii. Măsurătorile promise s-au efectuat în lunile urmă
toare, dar tot fără a da satisfacţie ţarănimii. Ca urmare, în luna au
gust 1785 întîlnim din nou proteste in faţa autorităţii comitatense. 

Din actele scaunului de judecată comitatens rezultă că în întreg 
comitalul era o puternică stare de agitaţie a ţărănimii, ceea ce denotă 
că situaţii similare cu cea de la Mărţihaz trebuie să. fi existat şi în 
altă parte. Acelaşi lucru ni-l confirmă şi faptul că în anii 1785-1786 
s-au întreprins cercetări în toate satele luîndu-li-se juzilor şi juraţilor 
declaraţii sub semnătură şi sigiliu, asupra raporturilor urbariale 
existente. 

La toate neajunsurile populaţiei se mai adaugă în anii 1786-1787 
o foamete care bîntuie aproape întreg comitalul, datorată epidemiei 
de ciumă şi probabil unor calamităţi naturale. Ţăranii nu aveau ce
reale nici pentru asigurarea existenţei familiilor şi nici pentru semă
nături. Revelatoare sînt în acest sens cererile localităţilor pentru îm
prumuturi adresate atît stăpînilor cit şi comitatului. 1n general li s-au 
acordat cite 2 cîble c:ereale pentru fiecare familie, cu condiţia să fie 
plătite în bani sau restituite după noua recoltă. Mai greu afectate au 
fost însă localităţile din părţile Aleşdului. Pentru a nu se ajunge la 
unele manifestări ale ţăranilor de aici, comitele suprem a aprobat un 
împrumut de 913 cîble cereale, în valoare de 2 329 florini pentru 28 sate 
situate pe valea Crişului Repede, între Oradea şi Bucea. Amintim între 
acestea 96 familii din Bulz, 39 din Borod, 70 din Ortiteag, 117 din Vadul 
Crişului, 67 din Chistag, 69 din Peştere şi 91 din Lugaşul de Jos.37 

Spre sfîrşitul sec. al XVIII-lea, după ce trecuse aproape un sfert 
de secol de la reglementarea urbarială, pe lingă abuzurile în ce privesc 
obligaţiile urbariale devine mai ardentă lipsa de pămînt, sesiile iobă
geşti divizîndu-se prin moştenire odată cu creşterea numărului popu
laţiei. Se ajunge la o creştere considerabilă a numărului iobagilor care 
deţineau o optime de sesie şi la accentuarea procesului de jelerizare, 
iobagii care, prin divizarea sesiei, nu mai aveau o suprafaţă de cel 

38 A.S.O., Fond Prefectura Jud. Bihor, Inv. 41, dosar 138, r. 202-206. 
37 A.S.O., Pond Prefectura Jud. Bihor, Inv. 41, dosar 144, r. 289-290. 
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puţin Q rngăre pămînt îngroşînd rîndurile jelerilor. Sînt explicabile în 
această situaţie presiunile ţărănimii ele a obţine pămînt prin defrişări 
SilU pe alte căi. În documentele vremii sînt consemnate nenumăralele 
încercări ale iobagilor, atît pe cale paşnică, cît şi prin forţă, de a cu
prinde în sesii pămînturile rezultale din defrişări sau desţeleniri. în 
anul 1792, spre exemplu, provizorul din Beliu arată că locuitorii din 
Sălişte ele Beliu intră cu forţa şi defrişează pădurile stăpînului, atît cu 
securile cît şi aprinzîndu-le. Mai arată că unii locuitori, care prin în
voială cu stăpînul folosesc un anumit fînaţ, au refuzat să dea partea de 
fin conform învoielii iar oficialul care era la faţa locului a fost ame
ninţat cu furca. 38 

La cauzele locale ale frămîntărilor ţărănimii din Bihor şi la ecoul 
rctscoalei lui Horea, în ultimul deceniu al sec. al XVIII-iea, se adaugă 
şi influenţa revoluţiei burgheze din Franţa, ale cărei idei ajung şi aici, 
ca şi în alte părţi din. Transilvania, prin soldaţii care se întorc de pe 
front, prin însăşi soldaţii francezi aflaţi în cetatea Orăzii, precum şi 
prin alte persoane care difuzau aceste idei.1n în rîndul populaţiei s-a 
făcut simţită şi influenţa mişcării iacobine la care aderase şi Gheorghe 
Slavy din Oradea şi alţi intelectuali din Bihor.40 Această mişcare urmă
rea crearea unei baze sociale de masă prin atragerea ţărănimii. 

1n aceste condiţii, lupta ţărănimii din Bihor împotriva asupririi so
ciale şi naţionale se accentuează, depăşind stadiul plîngerilor şi al pro
testelor şi îmăbrbăcînd forme mai violenle, ca răzvrătirea şi haiducia, 
care vor continua cu şi mai multă intensitate în secolul următor.41 

LA LUTTE DE LA PAYSANNERIE DU COMITAT DE BIHOR DANS LA 
DERNIERE MOITIE DU XVIII-EME SIECLE CONTRE L'OPPRESSION SOCIALE. 

Resume 

Le travail prcscnte des nouvelles donnees concernant la Iutte de Ia paysannerie 
roumaine contre l'oppression sociale. Les documents inedits des archives attestent Ies 
formes plus frequentes de la lutte: la desobeissance, las plaintes aux autorites du 
comital, la fui te et I' abendon des villages et certai nes manifestations plus violentes 
pendant la revolte de Horea. 

as A.S.O., Fond Episcopia rom. cal. de Oradea, acte economice, dosar 2300 . 
. • a

9 M. Dan, P. Bon a, Frămîntări ţărăneşti în Bihor la slîrşitul sec. al XVIII-Jca 
ş, inceputul sec. al XIX-lea, în Anuarul Institutului de istorie şi arheologie, Cluj, 
xv, 1972, p. 444-445. 

40 
Istoria R?mân!ei,. voi. ~II, Edit. Acad. R.P.R. Bucureşti, 1964, p. 839-840; 

I. B r a tu, Functwnan din comit atul Bihor participant i la conspiraţia din anul 1794 
în Lucrări .5tiinţilice, Oradea, 1973, p. 45-50. ' 

41 M. D an, P. B o n a, op. cil., p. 444-450. 
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